
 
 

Verbale n. 5 – Commissione Paritetica - del 14/12/2022 
 

dipartimento	
di	scienze	dell'antich	
e	del	tardoantico	

Dipartimento	
di	Ricerca	e	Innovazione	Umanistica	

COMMISSIONE PARITETICA del 14.12.2022 
Verbale n. 5 

Il giorno 14 dicembre 2022, alle ore 10.00, in presenza presso l’aula B (II piano Palazzo 
Ateneo) e in modalità telematica mediante l’utilizzo della piattaforma Microsoft Teams 
(codice univoco 2kaat82), si è riunita d’urgenza la Commissione Paritetica, per discutere il 
seguente ordine del giorno:  
1. Parere su Ordinamento del corso di Nuova istituzione triennale Scienze del turismo L-15. 

 
Come si rileva da apposito foglio di rilevazione, allegato al presente verbale quale parte 
integrante e sostanziale, sono presenti:  

Docenti Presente Giustificato Assente 
CAPUTO Annalisa  X  
CARDONA Mario   X   
CORNACCHIA Francesco                                            X 
DURANTE Lea    X   
FELLE Antonio Enrico                                     X  
FORTUNATO Elisa                                                 X   
LOMAGISTRO Barbara   X 
MANCINI Maria Giovanna X   
MARRONE Francesco X   
MATTEI Lorenzo X   
PETROCELLI Carla  X  
ROSCINO Carmela X   
RUTIGLIANO Stefania  X   
SANTELIA Stefania X   
SPAGNOLO Carlo X   
TERMITE Marinella                                                                X   

Studenti Rappresentanti Presente Giustificato Assente 
ALBISSINI Lucia X   
AMODIO Nicla   X 
ARMIGNACCO Adele X   
CAMASSA Marika Rita                                   X   
DELL’OLIO Giuseppe X   
DI BENEDETTO Giulia  X  
DI PERNA Francesco                                                  X  
GADALETA Marco Giuseppe X   
GARGIONE Sara   X 
GATTA Francesco Pio X   
MARTINELLI Sara X   
NANNA Arianna    X   
PAOLILLO Eugenia X   
RIPOLI Vincenzo X   
SCARABAGGIO Luigia   X 
TRAVERSA Gabriele X   
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Presiede il prof. Carlo Spagnolo in qualità di  
delegato, presente la dott.ssa Fedora D’Armento in qualità di responsabile amministrativo. 
Considerata la decisione di affidare la redazione del verbale secondo turnazione, nella seduta 
odierna la funzione di segretario verbalizzante viene affidata alla prof.ssa Maria Giovanna 
Mancini.  
Verificata la presenza del numero legale, il prof. Carlo Spagnolo dà inizio alla riunione 
introducendo il punto all’ordine del giorno:  
 
1. Parere su Ordinamento del corso di Nuova istituzione triennale Scienze del turismo L-15. 
 
Il Presidente della Commissione ricorda le ragioni di urgenza della convocazione della 
Commissione in vista della riunione del Consiglio in data odierna, per la quale è necessario 
acquisire il parere della Commissione stessa sulla proposta di un corso di studi triennale L-15. 
La trasmissione del testo è avvenuta ieri e questo non ha permesso di vagliare la proposta, 
peraltro annunciata da tempo, e pertanto chiede al Direttore del Dipartimento di presentare le 
linee generali della proposta. 
Il Direttore prof. Paolo Ponzio prende la parola e chiarisce che l’idea dell’istituzione del 
nuovo corso di studio è stata esaminata in giunta di dipartimento ed è venuta fuori dopo un 
confronto con i colleghi delle discipline umanistiche e con i colleghi di altri settori per 
ampliare l’offerta formativa e culturale del nostro dipartimento. Per questo motivo oltre alla 
dizione legata alle scienze del turismo si è puntato a potenziare l’ambito del management con 
il riferimento alle nuove professionalità.  
Nella regione solo l’Università del Salento ha all’attivo una laurea triennale di Scienze del 
Turismo e per questo l’istituzione del nuovo corso trova l’interesse anche degli interlocutori 
della Regione Puglia.  
Il Direttore inoltre sottolinea che la nuova laurea è indirizzata a formare figure professionali 
differenti da quelle già formate nell’ambito dei corsi di studio presenti nella nostra offerta 
didattica. Nel testo della proposta, sebbene potranno variare le denominazioni degli 
insegnamenti, sono indicati i settori disciplinari di riferimento che in parte sono vincolati alle 
tabelle ministeriali e alla compilazione del RAD. In particolare per quanto riguarda i settori 
disciplinari dell’ambito economico è stata già verificata la disponibilità di colleghi di altri 
dipartimenti in modo da evitare di mettere a bando i corsi vacanti di settori che non sono 
rappresentati nel nostro dipartimento. Allo stesso tempo si è scelto di potenziare i laboratori 
inserendo una serie di occasioni professionalizzanti, come è stato fatto anche per il DAMS, al 
fine di offrire una rosa ricca di scelte tra le attività laboratoriali che potranno essere sfruttate  
anche per dagli altri studenti triennalisti iscritti ai corsi di studi erogati.  
Interviene Carmela Roscino sottolineando che l’offerta del nuovo corso di studi è 
complementare all’offerta della laurea in Beni Culturali e questo permetterà anche agli 
studenti di inserire crediti a scelta dell’ambito economico. 
Interviene Sara Martinelli dicendo che ha partecipato come rappresentate in una riunione del 
Nucleo di valutazione e Presidio di Qualità a proposito della programmazione didattica 
d’Ateneo e riconosce l’importanza dell’offerta che dialoga con il progetto generale di nuove 
istituzioni di corsi di studio. Non nasconde alcune perplessità rispetto al target di studenti che 
accederanno al corso e le preoccupazioni legate agli spazi e ai finanziamenti necessari per gli 
incarichi destinati ai corsi i cui settori non sono ricoperti nel nostro dipartimento.  
La studentessa inoltre chiede chiarimenti sulla possibilità di istituire una magistrale in 
continuità con la triennale di nuova istituzione.  
Il direttore avvisa che già vi è, presso il dipartimento di Economia, Management e Diritto 
d’Impresa, la magistrale in Progettazione e Management dei Sistemi turistici e culturali e in 
progetto vi è l’idea di costruire un percorso organico tra i due corsi.  
Il Direttore inoltre rassicura la studentessa che il problema degli spazi e dei finanziamenti è 
una questione su cui sta lavorando alacremente.  
Il professore Mario Cardona interviene per ricordare che è necessario, in vista di un turismo 
linguistico, inserire la didattica della lingua italiana. 
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Il presidente della commissione fa notare che i crediti delle discipline storiche sono esigui e 
sarebbe opportuno aumentarli.  
Il professore Lorenzo Mattei sottolinea che è necessario che il nuovo corso non entri in 
conflitto con il neonato corso del DAMS. 
Elisa Fortunato chiede dei chiarimenti sugli insegnamenti delle lingue e sulla sostenibilità del 
progetto rispetto alle mutuazioni dai corsi di lingue incardinati nelle altre triennali.  
Il direttore informa che sono in corso di espletamento alcuni bandi per l’individuazione di 
lettori e lettrici delle lingue inglese, arabo e spagnolo.  
Francesco Gatta sollecita il chiarimento rispetto ai crediti di storia dell’arte e archeologia che 
sembrano essere limitati rispetto alle competenze necessarie di un operatore turistico.  
Il Direttore chiarisce che il piano di studi deve essere indirizzato a sbocchi professionali 
assolutamente diversi da quello del corso di Beni culturali che è indirizzato a formare, tra le 
altre figure professionali, le guide turistiche. Le professioni elencate nella proposta sono 
codificate dall’Istat. 
Il presidente della commissione invita a riflettere sulla natura professionalizzante del progetto 
presentato che appare essere una novità rispetto all’offerta didattica del dipartimento le cui 
triennali hanno piuttosto carattere generalista, mentre le specializzazioni professionali sono 
affidate ai corsi magistrali. Questa differenza richiede una peculiare attenzione per evitare 
sovrapposizioni e per assicurare l’efficacia della formazione. 
 
In sintesi risultano dalla discussione alcune raccomandazioni: potenziare l’offerta delle 
discipline storiche aumentando i crediti da 6 a 9; tenere presente maggiormente l’ambito 
economico e del management per inserire la contabilità nel piano di studio, inserire il settore 
L-Lin02, fare attenzione alla sostenibilità e assicurare una adeguata struttura amministrativa 
per prevenire ripercussioni sulla funzionalità degli altri corsi di studio. Il Presidente chiede 
alla commissione di esprimere il proprio parere, con le raccomandazioni indicate. Non vi sono 
voti contrari e astenuti, quindi la commissione approva all’unanimità. 
 
La riunione successiva resta convocata per il giorno 21 dicembre. 
Alle ore 11:20 il Consiglio, in assenza di altri argomenti da discutere, si scioglie.  
 
Il Segretario verbalizzante      Il Coordinatore della CPDS 
f.to prof.ssa Maria Giovanna Mancini     f.to prof. Carlo Spagnolo 



 

 

	


